www.shfzb.com.cn

# 以科技提升公共法律服务品质

### "Legal+2019·跃:法律服务Next"论坛综述

□法治报记者 徐慧

2019 年 12 月 11 日,由深圳市中级人民法院、上海市法学会、深圳市法学会、广东省律师协会指导,上海百事通信息技术股份有限公司、蓝海法律查明和商事调解中心主办的"Legal+2019·跃:法律服务 Next"在深圳召开。本报作为媒体支持单位参与报道。

本次峰会的主题是"跃:法律服务 Next",峰会主办方希望通过汇聚法律服务各界的践行者和研究者,通过探讨 法律服务技术赋能行业、惠及社会民生 的无限可能,达到打造法律服务业的共 识广场与见证之地的宗旨。

本届峰会由深圳市法学会副会长吴力夫主持,司法部信息中心副主任姚雄森致辞,斯坦福大学 CodeX 法律信息中心联合创始人兼执行主任罗兰·沃格、深圳市中级人民法院副院长胡志光等嘉宾出席峰会并发表了主旨演讲。

#### 法律科技助力公共法律服务

司法部信息中心副主任姚雄森在致辞时表示,今年的6月23日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加快推进公共法律服务体系建设的意见》。《意见》中强调要创新公共法律管理体制和工作机制,推进互联网+公共法律服务。要求加强科技保障,推动公共法律服务与科技创新手段的深度融合,着力打造智慧法律服务的驱动、引领和保障作用。而今天 Legal+2019 站在法律

+ 科技的最新前沿进行交流,充分展示出了 我们紧跟法律发展的步伐,走向法律科技最 前沿的决心和信心。本次峰会的主办单位上 海百事通公司多年来也是充分发挥自身的优势,积极投身公共法律服务建设,与广东、 江苏等省份的司法行政部门密切合作,有效 提高了公共法律服务的群众知晓率、首选率 和满意率,让法律科技为公共法律服务做出 了最实质性的行动。

#### 构建智慧法院协作生态圈

深圳市中级人民法院副院长胡志光在本 次峰会中也针对深圳智慧法院建设经验进行 了精彩阐释。胡院长表示,深圳智慧法院的 建设经历了一个从无到有的第一阶段。在这 一个阶段,相信全国各区域智慧法院都发现 了众多亟待应对的痛点。

针对众多智慧法院建设过程中的问题, 胡院长提出了切实有效的建议,他希望智慧 法院方面可以灵活自定义,解决有特色的业 务需求,从而建设和管理一个多方参与、安 全、高效的智慧法院协作生态圈。期望未来 法律科技相关的各类企业都可以针对性地发 展具有各自特色的产品加入到智慧法院这个 协作生态圈中。

#### 让公共法律服务更多元

上海市法学会党组副书记、专职副会长施伟东表示,公共法律服务的第一属性首先是公共,社会的多元主体可以进入公共法律服务的公共产品生产,提供更多样化的选择。我们要理解公共性可能是服务最多的社会工作,服务的提供方又是非常多元,既可以有公共财政支持的公共服务产品的生产,也可以由公共财政购买的专业服务提供的产



品,也可以由我们公司化运作的产品生产商完全用市场化的手段和方式为社会提供的专业服务。

#### 科技提供高品质法律服务

广东省律师协会副会长陈方认为,法治和公共法律服务是社会治理最重要的一个力量和一种方式。在治理当中还要立法,司法行政、执法,还需要全覆盖,需要更多的律师参与其中。公共法律服务并不是我们讲的低廉、劣质的,我们要的是高品质、便捷高效的。广东省的12348平台就是法律与科技结合的一个重要产品。平台实现了一周七天24小时全覆盖的公共法律服务,已为至少200万人次服务,满意度达95.5%,可以说是实现了优质便捷的公共法律服务。

#### 公共法律服务降低社会成本

华中师范大学杨凯教授则表示,基层的社会治理还有基层的矛盾化解目前还是一个难题,矛盾凸显比较多,呈现的方式也不一样,法律科技可能成为破题的关键。融合法律科技的赋能或许会使基层矛盾化解,基层社会纠纷的解决走上一条真正法治化道路的捷径。公共法律服务体系的建设既是一个社会治理模式的现代化转型,同时也是一个整个法律服务市场的供给侧改革。现实中,对法律服务的需求非常大,这个需求可以通过科技的赋能,法律+科技两者结合才能更好实现。公共法律服务应该是高端的法律服务,是把整个社会成本降下来的法律服务。

在"普惠:社会治理法治化的多方参与"与"精准:技术赋能法律服务的现状与未来"两个议题阶段,上海百事通信息技术股份有限公司创始人、CEO 冯子豪,天椒法务集团董事长罗昌平,美国亚利桑那州立大学终身教职教授吴旭、复旦大学特聘教授、博导、计算机学院、软件学院院长王晓阳,荷兰莱顿大学数据科学中心理事会主席、荷兰皇家科学与人文学会会员亚普·凡·登·贺力克,北大法宝创始人、北京北大英华科技有限公司董事、总经理赵晓海,深圳市蓝海法律查明和商事调解中心首席法务官施俊侃,华大基因董秘、总法律顾问徐茜,林余律师事务所创始合伙人、曾任工商银行国际控股有限公司执行董事余沛恒等嘉宾亦参与探讨。

当天下午,四个不同主题的分论坛同时开展。与会嘉宾主要围绕"科技图景: 法律区块链与人工智能""变革升维:企业法律服务Next""技术跃迁与社会治理:公共法律服务一席谈""信息化与市场化:法院诉讼服务改革路径探讨"等多个主题进行研讨。



## 全面建立校园性骚扰防治机制的建议

**曹** 掐 差

日前,上海财经大学会计学院的一名硕士生在社交平台举报该院钱姓副教授涉嫌性骚扰。据上海财经大学通报,该副教授严重违背教师职业道德,造成极其恶劣社会影响。经研究决定,给予开除处分,并按程序报请上级部门批准;撤销其副教授专业技术职务;撤销其教师资格。

事件在网络中又一次引发校园师德师风问题的讨论。此前,亦有北航女博士实名举报北航教授性骚扰女学生,这几年校园性骚扰事件不断发生,虽然教育部已有《关于建立健全高校师德建设长效机制的意见》,但是似乎还没有提高到最高的重视程度。

校园中爆发教师骚扰学生的事件不仅仅 是对弱势学生权利的侵犯问题,更严重的是 会摧毁整个教育体系中的教师教书育人、人 类灵魂工程师的形象,虽然校园性骚扰是个 案,但是会影响整体教师的形象与地位,严 重危害尊师重教的传统教育文化体系,其危 害之大难以想象。因此,教育管理部门应该 高度重视校园性骚扰防范机制的建立与实 施,预防与杜绝校园性骚扰现象,重树教师 形象与地位。

#### 校园性骚扰的成因分析

其实校园性骚扰中的受害者不仅仅是女

学生,也有男学生,甚至是教职员工,这些 群体的弱势地位及保护制度的缺乏是主要原 因

一是当事人权力不对等,学生往往不敢 投诉。校园发生的性骚扰可以分成交换型和 敌意型两种。校园性骚扰中教职员工对学生 的骚扰明显地展现了骚扰者和被骚扰者极不 平等的权力关系。在学校里老师或行政管理 者一般是对学生具有管理权,导致双方地位 不平等。学校是以垂直的分层化管理为特 征,如教职员凭借手中权力对学生提出不当 需求,往往能够得逞。

二是缺乏专门针对校园性骚扰防治的法 律法规。美国等发达国家对校园性骚扰都制 定有明确的法律法规及明确的法律责任。

如美国 1990 年颁发的《校园安全政策和犯罪数字公布法》,责令学校公布本校防范机制及每年性骚扰的犯罪记录。而我国还没有出合专门的法律法规规制校园里的性骚扰,实践中也只能参考适用相关法律法规。没有强制规定学校应制定防治性骚扰的政策,没有列明校方承担责任的标准,没有提出建立类似美国等地建立的多级处理程序与机构,更没有规定学校如果没有建章立制的法律后果。

三是缺少对学生防范校园性骚扰的培训 教育。在校学生正处于生理和心理逐渐成熟 的时期,在缺乏正确的教育引导下,往往不知道采取正确的、必要的自我防护和法律保护措施

在所有阶段教育中我国对性安全教育方面 比较滞后,学生性教育尚未得到普及,边缘化 特征明显,性教育远远不能满足在校学生的需 求。学校往往谈性色变,只给学生讲解些简单 常识性的生理卫生知识,忽视对在校学生开展 适当全面的性安全教育和自我保护措施培训。

#### 防治机制建议

为了重视校园性骚扰的防范机制的建立与 实施,预防与杜绝校园性骚扰现象,重树教师 形象与地位,笔者建议:

一是加快校园性骚扰防治立法

在教育部《关于建立健全高校师德建设长 效机制的意见》的基础上,进一步细化校园防 治性骚扰的规定,要对校园性骚扰的概念、性 质、具体表现形式、判定标准等进行界定与说 明,同时明确投诉部门及处理程序、列明相应 的处罚措施。

规定各级学校都应根据《校园性骚扰防治规定》出台本校性骚扰防治政策,政策包括禁止性骚扰的政策申明、校园性骚扰的责任及处罚规定,性骚扰的申诉、救济途径和处罚措施,以及禁止报复,隐私保密等规定。规定学

校未能尽防治性骚扰义务的损害赔偿责任及行

或贡性。 二是明确未尽预防义务的法律责任。所有的学校不论是公立还是私立,大学还是中小学,都应该建立防治校园性骚扰的规章制度,并确定第一责任人,校长或者校党委书记为第一责任人。如果没有建立防治校园性骚扰的规章制度,一旦发生校园性骚扰案,学校有承担未尽预防义务的过错责任,并追究第一责任人的懈怠责任。建立防治校园性骚扰的规章制度并要求教师签署责任制,规定教师违反规定的严厉后果,提前预防与震慑相结合,让校园性骚扰消灭在萌芽状态。

三是广泛开展防范校园性骚扰的培训教育。要让孩子从幼儿园起就有性别保护的意识,正确的教育引导当发生不当性别侵害时,了解和掌握自我防护、寻求外界及法律保护的措施。在所有阶段教育中普及性安全教育,开设性骚扰防范课程,例如国外三岁的孩子就知道性别及隐私的保护及防范。

总之,防治校园性骚扰是时候提到日程上,不应该再遮遮掩掩,只有建立健全校园预防性骚扰的长效机制,才能从根本上防微杜渐,还校园一方净土。

(作者系上海海事大学法学院副院长、教授、博士生导师,民建中央妇女委员会委员, 上海市政协常委)